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mit den Oesen x in gleicher Héhe mit der Uhr aufgehangen resp. be-

festigt.

%e: Auslisungsstift ¢ wird mittels Klemme | des Hebels k fest-
gestellt und das Band r mit dem Loche Null in den Haken d einge-
hakt; die am untersten Ende des Bandes r befindliche Oese q wird mit
dem (Gewicht s verbunden und letzteres an der Uhr so hoch gezogen,
dass das Band r zwischen Null und der Oese q straff angezogen ist.

Nunmebr wird das Band r aus dem Haken d ausgehakt und in den-
selben wieder dasjenige Loch des Bandes r eingebakt, welches der
Zeit entspricht, zn welcher geweckt werden soll.

Das Weckergewicht wipE] aufgezogen, die Schour t zieht nach unten
und so das Weckerrad m nach rechts, wodurch der Hammerarm w mittels
der Stifte v in den Einschuitt ¢ gedriickt und der Auslisungsstift ¢ vom
Kopfe f festgebalten wird.

Nachdem nun der Auslisungsstift ¢ von der Klemme |, durch
Drehung des Hebels k nach links befreit worden ist, tritt die Wecker-
Vorrichtung in Thatigkeit.

Soll 2. B, die Glocke des Weckers Morgens 6 Uhr ertdnen und der
Wecker wurde Abends 10 Uhr gestellt, =0 eatspricht die Zeit von 10
Uhr Abends bis 6 Uhr Morgens (= B Stunden) der Linge des Bandes r
von Null bis zur Zahl 5.

Das Band r wird nun, nachdem der untere Thell desselben won
Null bis zur Oese q durch das Gehgewicht s straff gezogen wurde, aus-
gehakl und mit dem mit 8 bezeichneten Loche wieder eingehakt, wo-

urch dasselbe schlaff herabbingt. Hat non das Gehgewicht s acht

Stunden zuriickgelegt, =0 st bei Ablauf dieser Zeit das Band r wieder
straff, ziebt mit dem Schlage ¢ Uhr den Auslisungsstift ¢ herab, befreit
hierdurch den Hammerarm w von dem Eioschnitte e und das Wecker-
rad m lidsst den Hammer n so lange auf die Glocke o wirken, bis das
Weckergewicht abgelaufen ist.

Beim  Herabgehen des Auslosungsstiftes ¢ geht dessen Haken d
durch die Usse g und streift hierbei das Band r von sich ab, wodurech
die Verbindung der Wecker-Vorrichtung mit der Ubr gelost wird, so
dass letztere unbehindert weitergehen kaon

Das Patent ist verkioflich oder kann mnach Vereinbarung mit Herrn
Battke gegen missige Entschidigung ausgeniitzt werden.

Ueber einen neuen Elektrizititszihler.

Nach einem Vortrage . des Herrn Dir. Aron in der Versammlung des Vercins
~Berliner Uhrmacher™ am 21, Januar 1835,

{Fortsetzung von No, 3 und Sehluss),

« Ooeh einen Uebelstand bringt der Nebenschluss mit sich; er ist stets
geschlossen, auveh wenn kein Strom darch die Leitung geht: dadurch
bildet das Zinkvoltameter, wenn der Strom nicht hindurchgeht, da die
beiden Polplatten doch vicht villig gleichartig sind, eine geschlossene
Kette, so dass bei langer Daner aiﬁﬁ im Stehen ein Theil des Zinks, das
sich niedergeschlagen hat, wieder aufiist; dies zu vermeiden, hat Edison
die Einrichtung getroffen, dass erst der Hauptstrom durch einen Elektro-
maguet den Nebenschluss sehliesst, so dass, wenn kein Strom vorhanden
1st, auch der Voltumeterkreis offen ist. Damit das Verbiltniss nicht
noch ungiinstiger wird wie 1 : 1000, muss, da der Widerstand im Haupt-
kreise wmicht gross sein darf, damit der Hauptstrom nicht unoiitz ge-
schwiicht wird wod pur etwa (O Ohm betriigt, der Widerstand des
Voltameters, ioshesondere da es eines erheblich grossen Compensations-
widerstandes nebenbei bedarf, nicht gross sein; sehr grosse Platten
konoen aber nicht im Voltameter verwendet werden, weil ja dadurch die
Genauigkeit der Wigung leiden wilrde, es miissen daber die Platten
sehr nahe gestellt werden, sie stehen etwa 6 mm auseivander; dadurch
entstzht aber durch das ausgeschiedene Metall leicht kurzer Schluss,
wodarch der Zibler ausser Thitigkeit kiime. Es schaltet daher Edison
zwei Apparate ein; durch den zweiten Apparat geht nor der 30.10ste
Taell des Gesammtstromes, so dass 1 g. ausgeschiedenes Zink in diesem
Zahler 3000 Lampenstunden bedeutet; dieser Apparat dient zur Cootrole
des evsteren fiir den Fall, dass eine Stirung in diesem eintreten sollte.
Der eine Apparat wird allmonatlich abgeholt der andere vierteljihrlich.

Die Wignugen miissen mit grosser Umsicht gemacht werden, da
durch die Multiplikation mit 1000 bezw, mit 3000 der Fehler sebr stark
das Resultat beecinflusst. In jedem Falle muss man gestehen, dass der
Apparat sehr gut durchgearbeitet ist und bei rationeller Handhabun g
auch gute Resultate liefern wird.

Edison hat auch einen Apparat construirt, welcher selbstthitig

die Gewichtsinderung aul ein Zihlwerk ibertrigt und dadurch den Abon-
nenten selbst die Controle des Apparates ermiglicht; wenn nimlich eine
Platte um ein gewisses Gewicht zunimmt, sinkt sie, bewegt das Ziahlwerk
und schaltet den Strom um, so dass das Zink sich wieder lost und anf
der anderen Platte npiederschliizt, bis aueh sie wieder sinkt: bei den
3&1‘1!1&&[! Gewichtsveriinderungen, um die es si b hier handelt, und bei
en vielen maonigfachen stirenden Momenten, die hervortreten miissen,
inshesondere aber auch, weil die spezifischen Gewichte der Flissigkeiten
an den Elektroden durch die Elektrolvse sich ndern, ist es erklirlich,
dass dieser Apparat in der Praxis sich nicht bewihrt hat.

Wir kommen nun zur zweiten Gruppe von Apparaten, und zwar
solchen, die dorch mechanische Einrichtungen die Quoantitit der Elektri-
zitiit zihlen sollen. Zu diesen gehiren elektrische Motoren, welche durch
ihre Tourenzahlen die elektrische Quantitit, welche durch dieselbe ging,
betimmen  sollen; sie scheinen von geringerer praktischer Bedeutung.
Fdison hat zwei soleche construirt, einen oszillirenden und einen rotiren-
den; ibr Gang wird stark gedimpft dureh Fligelrider oder Kolben, die
sich durch eine dimpfende Flissigheit bewegen. — Auch Maxim hat zu
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diesem Zweck eine Maschine konstruirt: or lisst sie Schaufeln treiben,
die durch eine Fliissigkeit streichen und durch die Einwirkung der
Centrifugalkraft mehr oder weniger in die Flissigkeit eintauchen; er
sucht nun die Gestalt der Schaufeln so zu bestimmen, dass die Touren-
zahl proportional der jeweiligen Stromstirke ist. — Auch Hopkinson
hat sich eine Maschine patentiren lassen, wo ein Centrifugalregulator durch
die magoetisehe Wirkung so beeinflusst wird, dass erdie von dem elektrischen
Strome getrichens Maschine gemiiss der Stromstirke regulirt. Das geschieht
dadurch, dass der Centrifugalregulator den treibenben Strom unterbricht,
sobald er sich um ein gewisses Mass hebt; aber diese Hebung tritt da-
durch, dass der Centrifugalregulator von einem Elektromagneten nach
unten gezogen wird. spiter ein bei stiirkerem Strom als bei schwiicherem,
wodurch die Maschine entsprechend regulirt wird, — Eine Maschine,
beruhend auf elektrodinamischer Rotation, zur Zihlung der Coulomb, hat
Weber in Stargard, einen Watt - Zihler, wo ein Barlow’sclies Rad seine
Drebungen durch den Ampere- Strom unter dem Einfluss eines Elelektro-
magnetes, welcher die Volt misst, vollzieht, hat J. Baumann constrairt.
— FEine sehr siopreiche maschinelle Einrichtung hat ferner Maxim er-
sonnen. Sie hesteht aus einer Uhr welche regelmiissig gebt uod ein
Zihlwerk mittels: einer Uebertragung von einem Conus auf einen zweiten
mitnimmt. Der Ort der Beriihrong der beiden Conen wird durch die
elektromagnetische Einwirkung des Stromes regalirt, und zwar so, dass
das Uebersetzungsverhiltniss zwischen der Uhr und dem Zihlwerke der
jeweiligen Stromstirke proportional ist. Auwch Uppenborn hat durch
Einschaltung zweier verinderlicher Uebersetzungsverhiiltnisse zwischen
einer Uhr und emem Zihlwerk einen Watt-Zihler constroirt; die eine

Uebersetzung zdhit die Awmpere, die andere durch  die erste ge-
trieben, zihlt die Volt; das gonze Zihlwerk somit das Produkt
beider  Aul eigem anderen Prinzipe beruht der mechanische Zihler
von Bovs., Dieser gelit davon aus, dass die Schwingungsdaner einer
Magnetnadel beantzt werden kann, um maguoetische Krifte, z. B.
den  Yrdmagnetismus, zo  messen, und  so kawn  man  durch

die Schwingungsdauer auch die magoetische Wirkung eines Stromes und
somit die stirke desselben messen. Aber ein Zibler kaon anf dieses
Princip nicht begeiindet werden, weil die Schwinguogsdaner von dem
reziprokien Werthe der Wurzel aus der Kraft abbiingt, und also ist die
Schwingungszabl proportional mit ' J; aber Xy J kaon nicht zur Be-
rechoang von xJ dienen, daber wendet er statt der Magnetnadel eine
Nadel von weichem Eisen. also einen in seinem Schwerpunkt unterstiitzten
Anker an, den er Balancier vennt Er nimmt sun an, dass derselbe
selbst magnetisea wird, und zwar proportional mit der Stromstirke; es
ist alsdann die KEraft proportional ihrem magnetischen Momente und der

Stromstiirke, alse wie beim Dyvoamometer it J2; 2V ist aber X J,

welehes zn bestimmen ist  Diese Einricbhtang leidet aber an manchen
Uebelstinden; de Annabme der Proportionslitit des Magnetismus der
Fisennadel mit der 2tromstirke ist insbesondere bei verschieden schnellen
Schwingungen eine missliche; ansserdem gebt das Zihlwerk micht. wenn
kein Strom da ist, und es ist schwierig, ein Zihlwerk, welches stillstelit,
antomatisch sicher in Gang zu bringen; aber der sehlimmere Feliler ist der,
dass die Hemmung des Ziihilwerkes arbeiten soll bei einer, bei 10 und bei 100
Schwingongen der XNadel, je¢ pachdem Strom verbraucht wird. Eine

Schwingung in der Secunde kann man bequem mit dem Auge verfolgen,

aber bei 10 Schwinguogen schwirrt die Nadel, selbst unsichtbar, vor
unserem Auge und wir sehen, wie ber einer glibenden Kohle, die wir
i Kreise drehen, wor ihre Spur in der Luft, und 20 Schwingungen
und dariiver wiinde bereits ein kriftiger Ton begleiten: akustisch wahr-
nehmbare Schwirgungen aber zur legulirung eines Zihlwerkes zu be-
putzgen, dirfte wohl Niemand uoternehmen, und so ist dieser an sich
sinnreiche Gedanke kaum ansfihrebar,

Wir haben bisher Zihler betrachtet, welehe gleichsam continuirlich
registrirten. Aber alle genaonten Apparate bieten nicht unbedeutende
Bchwierigheiten; es ist daher versucht worden, mit nicht continuirlich
registrivenden Appuaraten denselben Zweck zu erreichen, In erster Reibe
ist der Apparat von Swan zu erwihnen; Swan sucht die Anzahl der
Lampen, die wilrend einer gewissen Zeit gebrannt haben, zu zihlen.
Eine Walze, mit Stiften besetzt, wird von eiuer Uhr gleichmissig
gedrebt; diese Stifte arbeiten gegen Hebel, welche ein Zihlwerk drehen.
Diese Hebelchen werden fiir gewihulich nicht von den Stiften getroffen;
npur wenn die Lampe breont, erregl der Strom einen zu der Lampe ge-
hirigen Elektromagnet, dieser zieht sein Hebelchen an, so dass es von
dem Stifte der Walze nunmehbr erreicht wird. Es ist dabei der Uebel-
stand, dass die Leitung jeder Lampe durch das Ziblwerk geben muss.
Auf gleichem, nur etwas modificirtem Prinzipe berubt der Apparat von
Lucien Humbert. Es ist dabei fir alle Lampen nur eio ElEEt!’{lmﬂgﬂﬂt
in Anwendung, welcher nach einander durch die Ubr in den Nebenschluss
je einer Lampe eingeschaltet wird und in Thitigkeit kommt, sobald die
Lampe brennt; aber der Uebelstand. dass eine Leitung von jeder Lampe
wum Ziblwerk fihren muss, ist dabei nicht vermieden. Der Siemens'sche
Energiemesser ist ebenfalls ein diskontinuirlicher Zihler fiir elektrische
Arbeit.

Auf einem dholichen Prinzipe wie dieser beruht der Coulomb-Zihler
von J. Canderie in Lausanne; er besteht aus einer Uhr, die eine Walze
treibt, welche wvon der Mitte va'h den Enden mit einer zonehmenden
Anzabl von Stiften besetzt ist. Parallel der Walze ist ein Platindrabt
anszgespannt; zwischen Walze und Platindraht schwiogt die Magnetnadel
cines Ampdére-Meters; dieselbe wird von den Stiften der Walze gefasst
und gegen den Tlatindraht gedriickt, wodurch Contakte erzeugt werden,
die einen Elektromagnet erregen und dadarch ein Zihlwerk treiben, Die
Walze ist nun so mit Stiften besetzt, dass die Anzahl der Contakte in
der Minute proportional mit der Stromstirke wichst. Die Schwierigkeit
bei dem Apparat scheint darin zu besgehen, durch eine Uhr eine
grosse z‘mzah[I Contakte in der Mioute vollziehen zu lassen.

Die Begistrirapparate, welche die jeweilige Stromstiirke bezw. elektro-
molorische Kraft aufschreiben sollen, fibergehen wir, weil sic nur geeigoet
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